
 

ÉVFORDULÓK 

Zsirosné dr. Jobbágy Mária 

Múcsony 780 éves 

Tisztelt Ünneplő Közönség! Tisztelt Vendégeink! 
Kedves Múcsonyiak! 

Ünnepelni jöttünk össze ma, augusztus 6-án községünk 780 éves 
évfordulóján. 

Az embert az ünneplés, az ünnepi alkalom a szürke hétköznapokban 
örömtelivé teszi, reménykedővé, boldoggá. Ma itt mi is mindannyian 
boldogok vagyunk, mert öreg falunkat mint egy nagy család ünnepeljük. 

Szülőfalu - ez a szó minden emberben felidézi elsősorban a boldog 
gyermekkort. Mi múcsonyiak, akiknek ez a falu szülőfalunk, tudjuk, 
hogy mit jelent a kurta Pizondor, a hosszú Bozsnya, a csöndes Debrő, 
Debricske, a hűs vizet adó Budovanka. E szavak gondtalan, felhőtlen 
gyerekkori emlékeket idéznek fel. 

Ez a hely, a templomtér, ahol most vagyunk, falunk legszebb pontja. 
Jóleső békességet, szeretetet áraszt, és ha körbetekintünk, büszkeséggel 
tölt el. Nincs méltóbb hely a faluban e nap megünneplésére. Ez a temp
lomtér - az esténként messziről világító templommal együtt - csodá
latot, a nem helybeliekben talán némi irigykedést is kivált. 

A hagyomány augusztus 6-át tette a település születése napjává, ami 
éppen pusztulása napja volt. Hiszen tudjuk, ezen a napon 1878. au
gusztus 6-án a cséplést végző parasztok pipájából kieső kis parázstól a 
száraz szalma lángra lobbant, az akkor még szalmatetős házak lángba 
borultak és a falu nagy része leégett. 

Honnan tudjuk, minek alapján állítjuk, mivel bizonyítjuk a 780 
évet? Most nézzük a falu történetét röviden. 

Mielőtt néhány mondatban visszanyúlnánk a régebbi korokig, el kell 
111ondanom, hogy B. Tóth Illés tanár úr helytörténeti kutatásaival a falu 
történetének feltárásában a legtöbbet tett, vitathatatlan érdemei vannak 
és ezért a legnagyobb elismerés illeti. Ő kutató, történész és aranydiplo
más történelemtanár. A három évvel ezelőtt megjelent kiadvány, melyet 
szerkesztett, 1 az utána jövő kutatók munkáját könnyítette meg. 
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Történelmi dokumentumokból tudjuk, hogy Múcsony az 1200-as 
évek elején már létező település volt. A borsodi várhoz tartozott, és lakosai a 
várkatonák.2 A Váradi Regestrum 1219-ben Mulchun néven említi. Ez 
az első írásos említés. A falu megnevezése latinul: villa Mulchun. A 
község neve az 1500-as években kezdett kialakulni, több változaton ke
resztül - Muczon, Muchyon - a Múcsony írásmód vált véglegessé. 

A szájhagyományból a falu elnevezésének kialakulására ismerünk 
olyan változatot is, miszerint az északról a szendrői vásárra irányuló ke
reskedelem útvonala itt a Sajó völgyében vezetett. A Sajó pedig gyakran 
kiöntött. A közlekedés terhessé, az út járhatatlanná vált. A felvidékről 
levonuló szláv ajkú fuvarosok a mocsaras, sáros útszakaszon kínlódtak, 
küszködtek - amit a kínlódik igével fejeztek ki - orosz MY'IBThCH ~ 

Myqem, (Múcsony). 3 

Tudjuk, hogy 1241-42-ben Magyarországot tatár támadás érte. 
Ekkor, 1241-ben, a tatárjárás idején Borsod vára is elpusztult. Csatáro
zások folytak Múcsony és a Császta közötti dombokon. 4 A tatárjárás 
nyomait mutatják a Császtához közeli Tatárka-dűlő elnevezés és az a 
tömegsír, amelyet az iskola 1910-es építése alkalmával találtak. Ebből a 
tömegsírból ép tatár turbánok, női és gyermek hajfüzérek és díszek ke
rültek elő. 

Az 1300-as években a település pápai tizedet fizetett. A 1400-as 
években a község a Czudarok birtokában van, majd a Perényiek is birto
kosok lesznek. 5 A XV. század közepéig a falu földesurai a Felediek, a 
Lorántffyak. A Lorántffy rokonság révén a falu Rákóczi birtok is. A ké
sőbbi birtokosok közül megemlítjük még a Jekelfalusy családot, vala
mint a Csáky, Gulácsy, Losonczy családokat is. 

Az 1500-as években a törökellenes hadjáratok idején a település a 
török adófizetője lett. 1554-ben Múcsonynak 24 adóköteles háza volt.6 A 
portyázó török katonaság esetenként végső romlásba taszított egy-egy 
vidéket. A borsodi tájak az 1600-as években sokfelé mutatták a pusztu
lás képét. Az 1548 és 1700 közötti adóösszeírások idején rendre lakat
lan, puszta helyként szerepel sok borsodi falu. Ebben az időben - tehát 
az 1500-as évek közepétől 1700-ig - Múcsonyt is lakatlan pusztaként 
tünteti fel az összeírás. Erre két időpontot is találunk: 1550, és 100 év 
múlva, 1650 tájékán.7 

A 1500-as években terjedő reformáció hatása ide is elért. Múcsony 
is református lett. A disznóshorváti református egyház leányegyházát 
képezte. A később betelepülők görög katolikus vallása erősebb, és ezért a 
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múcsonyi református egyház elsorvad és felszívódik a görög katolikus 
egyházba.8 

A török támadásokat követően a magyar történelem másik állomása 
az 1604-1606 közötti Bocskai szabadságharc. Bocskai István a hajdúk 
vezére volt. A Bocskai vezette harcok kiterjedtek errefelé is, községünk 
csatározások színtere. „A császáriak Szuhakállótól a Biriny völgyön át 
Edelény felé vették útjukat" - így beszél a krónika.9 

Miután az utóbbi néhány évben Múcsony mint ruszin település több
ször ad hírt magáról, és nem biztos, hogy mindenki tudja, kik azok a ru
szinok, honnan jöttek ide, mikor és miért, ezért fontosnak tartom, hogy 
erről itt most néhány mondatban szóljak. Ehhez ki kell tekintenünk 
egész Borsod megyére, és településünket úgy vizsgálni. 

Nos, az 1600-as évek végén, az 1700-as évek elején, amint láttuk, előbb 
a török pusztítás, majd a Rákóczi szabadságharc és a pestisjárvány Borsod
ban a népesség pusztulását hozta. Ebben az időszakban Múcsonyt is puszta
ként említik. A pusztán hagyott települések felé vették útjukat a távolabbi 
hegyvidéki területek jobb életkörülményeket kereső lakói. A földbirtokosok, 
hogy a települési kedvet elősegítsék, a letelepedéshez kedvezményeket is ad
tak. 1728-ban még mindig 103 egykor lakott, de időközben pusztává vált te
lepülés volt Borsod megyében. Ezek közül is a legtöbb pusztatelepülés a 
szendrői járásban volt. Akkor Múcsony is a szendrői járáshoz tartozott. Az 
1730-as években már lakottá válik: Abod, Dövény, Kurityán, Múcsony, Or
mos, Kazinc, Garadna, Finke, Hangács. Borsod szinte valamennyi települé
sére ekkor távoli vidékekről nem magyar, hanem idegen ajkú telepesek köl
töztek.10 Dokumentumok alapján tudjuk, hogy ezen települések lakossága 
lengyel, szlovák, ruszin. Ök északról, a Kárpátokból indultak déi felé jobb 
megélhetést keresni. Legújabb ismeretek szerint a megye legkorábbi ruszin 
telepei Múcsony, Viszló, Rakaca. 

Ebben a korban az egyház számára készült egyházlátogatási jegyző
könyvek - canonica visitatiok - mutatják a nemzetiségi viszonyokat. 
Az egyháznak fontos volt hivői számát felmérni, a felekezeti viszonyo
kat pontosan megismerni, hogy az új vallási rend érdekében milyen szo
kásokat, hagyományokat kell figyelembe venni. 

A betelepült, nem magyar ajkú lakosok - akiket a közelmúltig tó
toknak, szlovákoknak hívtak - görög katolikusok voltak. A görög ka
tolikus vallást a breszt-litovszki (1596), ungvári (1646), unióval ruszin 
papok teremtették meg, amikor is a keleti szertartás megőrzésével elis
merték a pápa fennhatóságát. Tehát Múcsony az 1600-as évek végétől, 
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